В рамках Дней защиты от экологической опасности, которые по решению Президента, Правительства Российской Федерации, Государственной Думы традиционно проводятся ежегодно с  15 апреля по 5 июня, предлагаем вашему вниманию… 

За что животным ставят памятники?

В подземном переходе у входа на станцию метро "Менделеевская" - на месте, где была убита собака, жившая там несколько лет и опекаемая работниками метро планируется установить композицию "Сочувствие". Памятник посвящен гуманному отношению к бездомным животным и изготовлен на добровольные пожертвования. Авторы проекта, скульптор Александр Цигаль, художник-анималист Сергей Цигаль и архитектор Андрей Налич, описывают его так: "Этот памятник не герою, не знаменитому писателю, не спортсмену, а обыкновенной дворняжке, бездомной собаке, которую просто так, ножом, убила женщина. Этот памятник - протест против бездушного отношения к окружающему нас миру, который так хрупок и беззащитен". Человечество всегда изменчиво относилось к миру живой природы. 

В  наши дни собаки погибают от рук человека, и не только невменяемого. И все же, человечество относилось к животным чаще с благодарностью и любовью. 

Наибольшую любовь, заслужили, конечно, собаки. Да это и, понятно, собака издавна помогает человеку. Один из памятников воздвигнут по настоянию великого советского физиолога академика И.П. Павлова в 1935 году и назван "Памятником неизвестной собаке". На пьедестале написаны слова Павлова: "Собака, благодаря ее давнему расположению к человеку, ее догадливости, терпению и послушанию, служит даже с заметной радостью многие годы, а иногда всю жизнь экспериментатору". 

Другой памятник установлен в Париже и имеет конкретного адресата - он поставлен сенбернару по кличке Барри, который, как гласит надпись "спас сорок человек от гибели. Во время спасения сорок первого - погиб". Сенбернары - крупные и сильные собаки - давно уже выполняют роль горноспасателей. Говорят, что сенбернар Барри откопал своего сорок первого спасенного в малодоступном ущелье. Но тот, испугавшись, выстрелом из пистолета убил своего спасителя. Бывает и такое.

Человечество не забывает заслуг своих четвероногих и пернатых друзей. Во дворе Санкт-Петербургского государственного университета стоит памятник кошке, "подарившей миру великое множество первостепенных открытий в физиологии". В Англии и Германии установлены памятники "Последнему убитому волку". Это, вероятно, символы позднего раскаяния за неоправданное уничтожение умного хищника, без которого природа стала, бедней на одного, а может быть, и несколько видов дикой фауны. На острове Родос в Греции есть монумент оленям. Они удостоены такой чести за то, что в свое время острыми копытами истребили всех ядовитых змей на острове. На Земле есть памятники лягушке, лапки которой были долгие годы электроизмерительными приборами физиков. Один из памятников лягушке сооружен в Парижском университете, в Сорбонне, в девятнадцатом столетии. Второй - воздвигнут в Токио студентами-медиками.

Многие животные удостоены благодарности человека. Но памятник воробью, которого все и всюду считают мелким воришкой, - это удивительно. Однако же, такой памятник существует. Он стоит в американском городе Бостоне. Оказывается, этот пернатый трудяга буквально спас бостонцев от голода, когда на здешних полях появились гусеницы невиданного доселе насекомого. Их было такое множество, что, казалось, земля шевелится. Вот тут-то и воробьи и показали себя во всей красе. Они в два счета расправились с вредителями и тем спасли сады и посевы хлебов. Вот за это благодарные бостонцы и поставили воробью памятник. Кстати, до 1860 года в Америке не было ни одного воробья, их завезли из Англии специально для борьбы с гусеницами. И скромные птички с честью справились с этой миссией, да так и остались жить на новом месте, помогая людям.

И уже в наши дни в Великобритании открыт монумент, надпись на котором гласит: "Посвящается всем животным, которые служили и погибли в рядах британских и союзных сил. У них не было другого выбора". Монумент изображает лошадь, собаку и двух мулов, нагруженных различными боеприпасами. На ограде памятника вырезаны фигуры слонов, верблюдов, обезьян и медведей. На барельефе изображены не только животные, но и насекомые - светлячки. Они удостоены такой чести за неоценимую помощь британским военным в годы Первой мировой войны. Во время позиционных боев англичане в окопах читали карты при свете этих насекомых. 

Стоимость мемориала превысила 2 миллиона долларов. Его создатель, самый "модный" скульптор Великобритании Дэвид Бэкхаус, заявил в интервью BBC News, что он не смог остаться равнодушным к историям о почтовых голубях, 15 тысяч которых погибло в ходе войн прошлого века, лошадях, только в Первой Мировой которых погибло 8 миллионов и собаках, спасавших раненых под огнем противника. "Я не знаю, назовете ли вы этих животных героями, но они сделали очень важное дело", - заметил скульптор. В церемонии открытия памятника принял участие ветеран иракской войны спаниель Бастер. Бастер был награжден медалью за то, что раскрыл партизанскую ячейку в иракском городе Сафван. Собака обнаружила укрытие партизан и схрон с оружием. 

В заключение, хочу заметить, что помнить и передавать из поколения в поколение благодарность "братьям нашим меньшим" - доброе дело. Но не надо забывать о живых. Ведь, ежечасно, с нами и в горе и в радости, принимают на себя удары нашей судьбы наши питомцы. Давайте не будем забывать о них сегодня. Побалуем лакомством, согреем в непогоду, порадуем добрым словом. А самоотверженность, верность, преданность "теплого комочка" вернется нам сторицей.

Юлия Герцвольф
